
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
FORNACI 

 
ZONA SUD 

 
DEL 19.11.2025 

 
Il giorno 19 novembre 2025 alle ore 20, su convocazione del Presidente ai sensi dell’art. 22 
comma 3 del Regolamento di attuazione della partecipazione territoriale e di comunità, si è 
riunito in presenza a Brescia, nella Sala Civica di Via Fornaci n. 3, il Consiglio di Quartiere 
Fornaci per la trattazione del seguente ordine del giorno: 
 
 

1. Progetto agrivoltaico presso Via del Serpente – tangenziale ovest 
2. Aggiornamento sull’iniziativa di rilancio del centro anziani del quartiere 
3. Installazione di barriere fonoassorbenti in Via Tamagno 
4. Segnalazioni ricevute per la viabilità di Via Fosse 
5. Proposta di incontri in ambito medico 
6. Proposta di mostra fotografica 
7. Report bimestrale settembre-ottobre 2025 
8. Programmazione riunioni del primo trimestre 2026 
9. Varie ed eventuali 

 
 
Presiede la seduta il Presidente: Bonometti Giovanni 
Redige il processo verbale il consigliere: Marenda Fabio 
 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 
 

 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
1 BONOMETTI GIOVANNI X  
2 DALL’ASTA PAOLA X  
3 RIVA LUCA X  
4 MENGA SONIA X  
5 MARENDA FABIO X  



 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
6 BRAGHINI DONATELLA X  
7 DEL VECCHIO NICOLETTA X  

     * Assenza giustificata 
 
 
Sono presenti inoltre n. 10 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio. 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art. 23 comma 3, ovvero di almeno 4 
consiglieri presenti su 7, si procede all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
 
1. Progetto agrivoltaico presso Via del Serpente – tangenziale ovest 
 
Prende la parola la consigliera Dall’Asta che informa del progetto agrivoltaico, presentato 
da un’impresa non del nostro territorio, di occupare diversi ettari di terreno ad oggi coltivati 
a granoturco per l’installazione di 11 mW di pannelli. Risulta infatti depositata presso la 
Provincia di Brescia una richiesta per la realizzazione di un impianto fotovoltaico semi-
rialzato (agrivoltaico) da realizzarsi occupando i terreni nella zona di Fornaci, tra via del 
Serpente e la Tangenziale ovest.  
Si ricorda che l’area interessata rientra nel Parco locale di interesse Sovracomunale (PLIS), 
essendo di fatto una «cintura verde attorno alla città». Una cintura verde che si ritroverebbe 
però con questa proposta pannelli fotovoltaici ad un’altezza di qualche metro sotto i quali 
solo teoricamente si potrebbe coltivare. Non da ultimo, i pannelli si collocherebbero a 
ridosso delle abitazioni e nei pressi di un conosciuto ristorante per eventi del nostro 
quartiere. 
Il calore sprigionato dai pannelli, oltre a contribuire alla modifica del microclima locale e alla 
deviazione dei flussi d’aria, rende difficile individuare una produzione agricola adattabile e 
lavorare il campo con la presenza di questo impianto ostacola l’utilizzo dei mezzi agricoli. 
Il progetto, che è meramente speculativo, non tutela la biodiversità del nostro territorio e 
determina la perdita irreversibile di molti ettari di terreno coltivabile. 
Si apre quindi una breve discussione al termine della quale il consiglio di quartiere 
all’unanimità esprime il parere contrario all’avanzamento del progetto agrivoltaico in 
proposta. Si procederà dunque ad informare la popolazione con tutti i mezzi a disposizione 
(volantinaggio, canali social e assemblee dedicate). 
 
2. ⁠ Aggiornamento sull’iniziativa di rilancio del centro anziani del quartiere 
 
La consigliera Dall’Asta informa dell’idea di un giovane del quartiere di contribuire a far 
ripartire il centro, iniziando dalla conversione dell’esistente campo da gioco in bocce in erba 
sintetica in un campo in terriccio per la pratica della specialità pétanque. La proposta è stata 
inviata all’amministrazione comunale che ha appreso con entusiasmo dell’iniziativa, 
pertanto è stato convocato un primo incontro con i servizi sociali del Comune di Brescia. 
Seguiranno aggiornamenti. Non è necessario procedere a votazione. 
 
3. Installazione di barriere fonoassorbenti in Via Tamagno 
 
La consigliera Dall’Asta con riferimento alle problematiche di inquinamento acustico 
lamentate dai residenti di via Tamagno nel quartiere Fornaci connesse al traffico del 



prospiciente tratto di tangenziale informa che nel programma triennale delle opere pubbliche 
2026 – 2028 è riportato per l’annualità 2026 l’intervento di installazione di BARRIERE 
FONOASSORBENTI IN TANGENZIALE OVEST – TANGENZIALE MONTELUNGO, che 
non includono però alcun intervento per il nostro quartiere. Il settore strade non dispone di 
studi tecnici contenenti rilevazioni fonometriche in via Tamagno e nel citato programma 
triennale non sono state destinate o vincolate risorse economiche specifiche per la 
realizzazione dell’intervento. Non è necessario procedere a votazione. 
 
4. Segnalazioni ricevute per la viabilità di Via Fosse 
 
Il Presidente Bonometti informa che la viabilità è un caos, con parcheggi non delimitati, 
senza il divieto di sosta, ciò nonostante saltuariamente vengono comminate multe a veicoli 
che intralciano la carreggiata. Si procederà ad inviare una segnalazione all’amministrazione. 
Non è necessario procedere a votazione. 
 
5. Proposta di incontri in ambito medico 
 
La consigliera Dall’Asta informa che contatterà alcuni medici del quartiere per fissare alcuni 
incontri di divulgazione in ambito medico. Si procede quindi a votazione per l’idea proposta, 
totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli 7, contrari 0, astenuti 0. 
 
6. Proposta di mostra fotografica 
 
La consigliera Dall’Asta informa che ha incontrato una persona del quartiere proveniente da 
una famiglia di artisti che ha manifestato l’intenzione di proporre una mostra di quadri / 
fotografie per la prossima primavera 2026. Si procede quindi a votazione per l’idea proposta, 
totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli 7, contrari 0, astenuti 0. 
 
7. Report bimestrale settembre-ottobre 2025 
 
Il consigliere Fabio Marenda informa che è stato predisposto nei giorni scorsi il report 
bimestrale relativo ai mesi di settembre e ottobre 2025. La documentazione è stata 
condivisa con i consiglieri nel corso della seduta. Al termine della lettura il CDQ all’unanimità 
autorizza l’inoltro del “report bimestrale” al Comune di Brescia. 
 
8. Programmazione riunioni del primo trimestre 2026 
 
Il Presidente Sig. Bonometti informa che, come di consueto, non saranno svolte riunioni nel 
mese di dicembre. Proseguendo, il Presidente propone ai consiglieri presenti di confermare 
le riunioni del primo trimestre 2026 il terzo mercoledì del mese (21 gennaio, 18 febbraio, 18 
marzo). Si procede quindi a votazione, totale consiglieri presenti pari a 7, favorevoli 7, 
contrari 0, astenuti 0. 
 
9. Varie ed eventuali 
 
Nulla da segnalare. 
 
 



Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 21.45 del 19 novembre 2025. 
 
 
Il Presidente 
Giovanni Bonometti 
 
 
Il Segretario 
Fabio Marenda 


